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PRESENTACIÓN

La Consultoría Interdisciplinaria en Desarrollo –CID Latinoamérica– realizó entre el 12 al 19 de septiembre
del 2015 el presente estudio de Opinión Pública en la República Dominicana. El mismo corresponde al
número 37 de la serie iniciada en este país en octubre del 2003, que forma parte de las investigaciones que
se llevan a cabo en Centro América y el Caribe desde hace 38 años por parte de la corporación CID Gallup
Latinoamérica. Los resultados pertenecen a un programa que se financia con la venta de suscripciones a
entes nacionales e internacionales, entre ellos gobiernos, bancos, corporaciones u organizaciones no
gubernamentales, universidades y empresas privadas. La serie de encuestas de opinión pública se realiza
ahora en forma sistemática en siete países latinoamericanos (Guatemala, Honduras, El Salvador, Nicaragua,
Costa Rica, Panamá y República Dominicana).

En esta ocasión, para cumplir con las metas se entrevistó un total de 1.204 adultos dominicanos de 18 años
o más de edad, residentes en todo el país (ver metodología), seleccionados con base en una muestra
aleatoria representativa de la ciudadanía nacional. Los resultados totales poseen un margen de error igual a
±2.8 puntos (con un nivel de confianza del 95%), lo que significa que si se hubiera entrevistado a toda la
población los valores expuestos no habrían variado en más del margen señalado.

CID Latinoamérica agradece a los suscriptores del estudio, así como a la ciudadanía dominicana, el apoyo y
reconocimiento por la confianza que han depositado. A la vez, se reitera a la orden para atender sus
observaciones y preguntas por medio de www.cidlatinoamerica.com, donde además se pueden obtener
muestras de otras investigaciones que lleva a cabo la Empresa en el país y resto de la región.
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Característica Porcentaje Característica Porcentaje 

    

Edad 100 Regiones 100 

18 a 24 años  22 Cibao norte  17 

25 a 34 años 26 Cibao sur  8 

35 a 44 años 22 Cibao Noroeste 5 

45 a 54 años 14 Cibao Noreste 7 

55 y más años 16 Valdesia 11 

  Enriquillo 4 

Educación 100 El Valle 4 

Primaria/Ninguna 39 Juma 6 

Secundaria 44 Higuamo 7 

Superior 17 Metro 32 

    

Sexo 100   

Masculino 50   

Femenino 50   

    

 

FICHA METODOLÓGICA

Síntesis metodológico

• Estudio: cuantitativo.

• Informante:  ciudadano de 18 años y 
más de edad residente en el país.

• Muestra: aleatoria y representativa de 
la población adulta.

• Tamaño muestra:  1.204

• Error muestral:  ±2.8 puntos 
(n=0.5, z=1.64)

• Fechas de campo: 12 al 19 de 
Septiembre, 2015.

• Cuestionario: estructurado de 
aproximadamente 25 minutos.

• Cobertura:  todo el territorio nacional.
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Características de la muestra
-Porcentajes, n= 1.204 - a-b

a/La n es 1.204 para todos los cuadros y gráficos del presente informe, de lo 
contrario se indica
b/Sumas totales pueden ser iguales a “99” ó “101” debido a redondeo en 
decimales.
Fuente: anexos, cuadro estadístico 1 y 2



VISIÓN GLOBAL

A nivel general el ciudadano se encuentra satisfecho con sus líderes, especialmente con Danilo Medina, y mira
con optimismo hacia el futuro. No obstante lo anterior, percibe que hay desempleo en el país y cada día es más
difícil encontrar trabajo, causando con ello problemas para hacerle frente a las necesidades básicas del hogar.
También, que el crimen está en aumento (especialmente en Gran Santo Domingo) y la policía tiene dificultades
para hacerle frente a los delincuentes, reflejándose esto último en que en uno de cada cuatro hogares vive al
menos una persona que ha sido víctima de asalto de mayo a la fecha.

En el campo político el Partido de la Liberación Dominicana (PLD), apoyando a Danilo Medina, cuenta entre sus
simpatizantes a más de la mitad de los adultos en el país, que además les gustaría que continuara gobernando
un nuevo periodo. El Partido Revolucionario Moderno (PRM) ya se ha posicionado en el segundo lugar y, su
representante Luis Abinader goza de una buena imagen, son pocos los que hoy le darían su voto sobre Danilo
Medina.

En otros temas de interés, la población no está de acuerdo con el aborto provocado y sólo lo consideraría como
posible encaso que pusiera en peligro la salud de la madre el embarazo. Tampoco está de acuerdo con el
matrimonio homosexual, el cual rechazan cuatro de cada cinco personas, o con la legalización del consumo de la
marihuana con fines medicinales. Además, las sequias que se han presentado están afectando la vida en los
hogares. Esto especialmente en las zonas urbanas, donde el agua ha estado llegando menos de ocho horas al día
en tres de cada cinco casas.

Al respecto, con relación a Haití, los adultos en el país consideran que el gobierno vecino está desacreditando a
República Dominicana internacionalmente. También, que se debe dar deportaciones de los ilegales hacía Haití y
un 38% indica que los transportistas deben dejar la mercancías que se transporta en la frontera.

El próximo estudio se estaría llevando a cabo en enero y abarcará áreas económicas y políticas. Además, temas
coyunturales que se estén dando en ese momento.
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- ANÁLISIS GRÁFICO DE LA INFORMACIÓN -
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a/ La n es 1.204para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica
b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 



a/ La n es 1.204 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica
b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 

ENTORNO ACTUAL
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RUMBO DEL PAÍS
El país está avanzando por el rumbo correcto, no obstante las críticas que 

se escuchan, quizás producto de la buena percepción que se tiene de la administración 
presidencial de Danilo Medina

8Pregunta: En su opinión, cuando usted toma en cuenta todo lo que pasa en República Dominicana, ¿Cómo cree que va el país? 
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Fuente:  Anexo,  cuadro estadístico 4. Nota:  diferencia a 100 puntos equivale a “NS/NR.”
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LOS PROBLEMAS DEL PAÍS
Los problemas económicos (la falta de empleo y costo de vida) son los que 

principalmente afectan al país y en especial a los menos de 24 años.

9Pregunta: ¿Cuál es el problema principal que tiene nuestro país en la actualidad? 
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Fuente:  Anexo,  cuadro estadístico 12. Nota:  diferencia a 100 puntos equivale a “NS/NR.”
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PROBLEMAS FAMILIARES
A lo interno del hogar, los problemas financieros para enfrentar las necesidades 

básicas del hogar  (alimentación, vivienda y transporte) es lo más personas desvela.

10Pregunta: ¿Cuál es la principal preocupación que tiene Ud. y su familia? 
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Principal problema del hogar en la actualidad
- Principales menciones -

No alcanza dinero/economía Desempleo en el hogar

Crimen y violencia en barrio Futuro hijos/tendrán trabajo

Fuente:  Anexo,  cuadro estadístico 5.
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EL COSTO DE LA VIDA
El costo de vida se percibe ha subido mucho, afectando principalmente a 

personas en las áreas rurales y aquellos de nivel socioeconómico bajo.

11Pregunta: En comparación con hace cuatro meses: ¿cómo considera usted que está el costo de vida? 
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Fuente:  Anexo, cuadro estadístico 7 y estudios anteriores.

Fernández Medina

Opinión sobre lo que ha subido el costo de la vida en los últimos cuatro meses
-Porcentajes-

Total

Subido 
mucho

50%

Subido 
algo
19%

Subido 
poco
13%

Está igual
18%



12

SITUACIÓN ECONÓMICA FAMILIAR ACTUAL
La situación financiera en el hogar se percibe está mejorando. Esto principalmente 

entre simpatizantes del partido oficial.

P14: Cómo considera Ud. que está la situación económica de su familia hoy en comparación con el año pasado?

Fuente:  Anexo, cuadro estadístico 4.

Situación económica familiar con respecto al año anterior
-Porcentajes-
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SITUACIÓN ECONÓMICA FAMILIAR PARA EL PRÓXIMO AÑO
El optimismo con respecto a las finanzas familiares el año entrante están presentes, no 

obstante disminuyen considerablemente con respecto a enero pasado.

13Pregunta: Y ¿cómo cree que será la situación económica de su familia en los próximos doce meses?
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Percepción de la situación económica de la familia 
en los próximos doce meses.

–Porcentajes-

Peor Mejor Igual/NS

Fuente:  Anexo, cuadro estadístico 8 y estudios anteriores. Diferencia a 100% son las respuestas Ns/Nr

Fernández Medina



DIFICULTAD PARA CONSEGUIR EMPLEO
El desempleo es el principal problema del país y congruente con ello dos de cada 

tres personas consideran que es más difícil hoy conseguir empleo en 
comparación con el año pasado.

14Pregunta: ¿Qué tan difícil es conseguir un empleo acá en el país? 
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SISTEMA DE PENSIONES
Existen dudas con respecto a la posibilidad de contar con el dinero necesario para 

poder pensionarse. Mientras que los mayores de 40 años consideran que “no” lo 
tendrán, los menos de 25 dicen que ellos “si”.

Pregunta: ¿Cuándo usted llega a la edad de 60 años contará con los recursos económicos suficientes para poder pensionarse?
¿Cree usted que el sistema de pensiones del Seguro Social tendrá recursos para pagarle una pensión cuando llega a la edad de pensionarse?

Percepción de recursos económicos para la pensión según demográficos
-Porcentajes-
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VÍCTIMAS DE LA DELINCUENCIA
En uno de cada cuatro hogares, en especial en Gran Santo Domingo, vive al menos 

una persona que ha sido víctima de la delincuencia en los últimos cuatro meses.

16Pregunta: “En los últimos cuatro meses, ¿ha sido usted, o alguien que vive en su hogar, víctima de un robo o asalto?” 
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EL AUMENTO DEL CRIMEN
A nivel nacional, independientemente del lugar de residencia, se percibe la 

delincuencia se ha incrementado de mayo a la fecha.

17
Pregunta: “Durante los últimos cuatro meses ¿considera usted que el crimen y la delincuencia  en nuestro país ha disminuido/mantenido 
igual/ha aumentado?” 
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Evaluación del trabajo policial en distintos aspectos
-Porcentajes-

Muy bien/bien Mal/Muy mal

Fuente:  anexo, cuadros estadísticos 13.

P24SE: En general, ¿cómo califica usted el trabajo de la Policía en los siguientes aspectos? 

EL TRABAJO POLICIAL 
La policía está perdiendo la lucha contra las pandillas, y puede mejorar su trabajo 

en la atención de la violencia doméstica.



a/ La n es 1.204 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica.
b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 

LA SITUACIÓN POLITICA

19



PARTIDO POLITICO PREFERIDO 
El PLD es claramente la agrupación política con más seguidores en el país. El 

PRD mantiene su descenso y ya cedió al PRM el liderazgo de la oposición.

20Pregunta: “¿A cuál partido político pertenece o prefiere usted?” 

PLD
51%

PRD
7%

PRSC
2%

PRM
14%

Otros 
2%

Ninguno 
21%

Preferencia del partido político
-Porcentajes-

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 17
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ELECCIONES 2016
La fortaleza del PLD y satisfacción con la administración Medina se reflejan en el 

deseo de que se mantenga el mismo partido en el poder.

Pregunta: Para las elecciones del 2016, ¿cree usted que para el país es mejor un cambio de partido o es mejor que continúe el mismo en el poder?
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62%
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34%
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Opinión sobre dar oportunidad a otros partidos para que gobiernen el país
-Porcentajes-

Fuente:  Anexo,  cuadro estadístico 12.
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IMAGEN DE FIGURAS POLÍTICAS
Danilo Medina es la figura más popular entre las personas evaluadas sin recibir 

desgaste desde el 2013. A este le siguen Cándida de Medina  y Luis Abinader.

Pregunta:  Ahora, de las siguientes personas ¿cuál es su opinión de …?

Personalidad
Setiembre, 2015 Favorable

Favorable Desfavorable NS/NR May-15 Ene-15 2014 2013 2012

Danilo Medina 83 16 1 86 90 84 90 53

Cándida de Medina 58 19 23 68 -- 65 59 --

Luis Abinader 52 29 19 65 45 40 -- --

Hipólito Mejía 35 62 3 32 34 27 -- --

Reinaldo Pared 33 36 31 37 36 35 22 --

Guillermo Moreno 29 33 38 -- -- -- -- --

Leonel Fernández 29 69 2 35 36 40 -- 51

Miguel Vargas 24 69 7 20 21 20 -- --

Temístocles Montas 18 37 45 26 25 38 -- --

Quique Antun 18 45 37 29 30 38 -- --

Alberto Atallah 9 15 76 -- -- -- -- --

Imagen de las personalidades evaluadas 
-Porcentajes-

Fuente: Anexo, cuadro estadístico.



23

INTENCIÓN DE VOTO PARA PRESIDENTE
Danilo Medina habría resultado ganador si las elecciones se hubieran llevado a cabo 

durante las fechas del estudio. Esto por amplia mayoría e independientemente de la 
región del país que se analice.

Pregunta: Si las elecciones presidenciales fueran hoy, y los candidatos son los siguiente, ¿por cuál de ellos usted votaría?
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Intención de voto para presidente
-Porcentajes-

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 12.

Principales
• Guillermo Moreno
• Quique Antun



a/ La n es 1.204 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica
b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 

EL GOBIERNO DE DANILO MEDINA
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EL GOBIERNO DE DANILO MEDINA
Danilo Medina continua siendo muy bien evaluado en sus labores como 

Presidente. Esto sin observar desgaste a lo largo de su administración.

25
Pregunta: “¿Cuál es la opinión que tiene usted sobre la forma en que desempeña sus labores como Presidente Danilo Medina? “Y a 
nivel general, ¿aprueba o desaprueba las labores de Danilo Medina como Presidente?” 
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Aprobación de labores  sin opiniones 

medias

Aprueba 79

Desaprueba 19

NS/NR 2
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COMPARACIÓN CON GOBIERNOS ANTERIORES
En similares periodos al frente del Poder Ejecutivo, Danilo Medina supera, en sus 

calificaciones, ampliamente a los mandatarios que le precedieron.

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 4 y estudios anteriores.
1) Índice: % favorable menos desfavorable. Paréntesis significa saldo negativo 

Pregunta: “¿Cuál es la opinión que tiene usted sobre la forma en que desempeña sus labores como Presidente Danilo Medina? “Y a 
nivel general, ¿aprueba o desaprueba las labores de Danilo Medina como Presidente?” 

Opinión

Presidente

Medina Fernández Fernández Mejía

09/15 09/2011 08/2007 10/2003

Total 100 100 100 100

Muy bien/bien 69 20 35 16

Ni bien ni mal 19 26 25 24

Muy mal/mal 12 54 37 61

Índice a/b/ 57 (34) (2) (45)

Administración de Medina compara con anteriores gobiernos en períodos 
similares de gestión

-Porcentajes-



ACCIONES EN BENEFICIO DEL PUEBLO
El Presidente Danilo Medina en sus labores se considera busca hacer lo que es bueno 

para el pueblo. Esto congruente con la buena evaluación que obtiene su 
administración.

27Pregunta: Volvamos al presidente Medina ¿Con qué frecuencia cree usted que él hace lo que es mejor para el pueblo? 
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Frecuencia con la que el Presidente Medina hace lo que es mejor para el pueblo
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Fuente:  Anexo,  cuadro estadístico 10. Diferencia a 100% son las respuestas Ns/Nr.

Medina



a/ La n es 1.204 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica
b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 

OTROS TEMAS
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ABORTO
A nivel general, el ciudadano no está de acuerdo con el aborto provocado, salvo 

que este ponga en peligro la salud de la mujer.

Opinión del aborto
-Porcentajes-

Decisión por razones propias

Embarazo perjudica salud de la mujer

Feto producto de violación

18
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32
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22

66

Si NS/NR No
Fuente: anexo, cuadro estadístico 8.

Pregunta: Si una mujer es violada y queda embarazada, ¿cree usted que debería tener el derecho de abortar el feto producto de la violación? Si la vida de 
una mujer embarazada está en peligro si continúa con el embarazo, ¿cree usted que debería tener el derecho de abortar el feto? Si una mujer embarazada 
quiere un aborto por las razones que fueran, ¿cree usted que debería tener el derecho de abortar el feto?
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MATRIMONIO HOMOSEXUAL
En el país, en especial los mayores de 40 años de edad, 

se está en contra del matrimonio gay.

Nivel de aprobación ante el matrimonio homosexual
-Porcentajes-

A favor
18%

En contra
78%

NR
4%

Fuente: anexo, cuadro estadístico 9.

Pregunta: ¿Está usted a favor o en contra del matrimonio gay?
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EL AGUA EN EL HOGAR
En casi tres de cada cinco hogares, y en especial aquellos de zonas urbanas, 

durante el último mes, el agua ha llegado menos de 8 horas diarias.

Pregunta: Como usted sabe, tenemos una sequía en el país. ¿Por cuántas horas al día ha estado recibiendo agua en su casa en el último mes?

Recepción de agua en hogares
-Porcentajes-

Nunca falta
22%

Por lo menos 16 
horas al día

8%

De 8 a 16 horas 
al día
11%

Menos de 8 
horas diarías

56%

NS/NR
3%

Fuente: anexo, cuadro estadístico 14.
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APROBACIÓN DE MARIHUANA
El uso de la marihuana con fines medicinales es aprobado por el 44% de los 

ciudadanos, en especial aquellos menores de 40 años de edad.

Nivel de aprobación ante el uso de marihuana 
para fines medicinales

-Porcentajes-

Aprueba
44%

Desaprueba
53%

NS/NR
3%

Fuente: anexo, cuadro estadístico 15.

Pregunta: En los últimos meses se ha hablado de la posibilidad de aprobar el uso de la marihuana para fines medicinales. ¿Aprueba o desaprueba usted la 
legalización del uso de la marihuana para fines medicinales?



33

EMPLEADOS PÚBLICOS
La buena labor del Presidente Medina se ve reflejada en los empleados públicos, 

quienes se perciben están trabajando mucho.

Pregunta: Algunos de los entrevistados nos dicen que los empleados públicos panameños trabajan mucho y que son muy dedicados a su oficio. Otros nos 
dicen que más bien los empleados públicos supuestamente se caracterizan de ser haraganes y que no trabajan duro. Otros no saben. ¿Cuál es la opinión 
suya?

Opinión de cargo que tienen los empleados públicos
-Porcentajes-

Trabajan mucho Son unos haraganes

60

36

Fuente: anexo, cuadro estadístico 15.
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GOBIERNO HAITIANO
El gobierno haitiano, a ojos del dominicano, se percibe está en una campaña 

internacional de descrédito en contra del país.

Pregunta: ¿Cree usted que existe algún tipo de descrédito por parte del gobierno Haitiano en contra de la República Dominicana a nivel internacional?

Fuente: anexo, cuadro estadístico 11.

Acuerdo con que existe descrédito del gobierno haitiano en 
contra de la República Dominicana.

-Porcentajes-

NS/NR
6% Muy en 

acuerdo
17%

De acuerdo
60%

En desacuerdo
14%

Muy en 
desacuerdo

3%
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DEPORTACIONES
A nivel general, independientemente del lugar donde se vive o el nivel educativo, 

el ciudadano aprueba la deportación de haitianos.

Pregunta: ¿Está usted de acuerdo con las deportaciones iniciadas en el país por las autoridades migratorias?

Fuente: anexo, cuadro estadístico 10.

Opinión hacia las deportaciones en el país
-Porcentajes-

Muy de acuerdo

De acuerdo

En desacuerdo

Muy en desacuerdo

21

62

13

3



36

ZONA FRONTERIZA
Dos de cada cinco personas consideran que los camioneros deben entregar sus 

mercancías en la frontera y no seguir su destino final en Haití.

Pregunta: ¿Cuál considera usted que sea la solución al problema de los camioneros y plataneros en la zona fronteriza?

Fuente: anexo, cuadro estadístico 10.

Solución al problema en la zona fronteriza
-Porcentajes-

Compartir el 
transporte de 

mercancias con 
camioneros y 
plataneros de 

Haití
26%

Entregar las 
mercancías en la 

frontera
38%

Seguir 
transportando las 
mercancías hasta 
el destino en Haití

28%

NS/NR
8%



- ANEXOS-

Metodología

Cuadros estadísticos

Consultoría Interdisciplinaria en Desarrollo S. A.
- CID Latinoamérica -



METODOLOGÍA

POBLACIÓN DE ESTUDIO Y MUESTRA

• Población de estudio

Consiste en todas las personas de 18 años y más de República Dominicana, residentes en el país durante las fechas de recolección 
de datos.

• Selección de la muestra

Se llevaron a cabo 1.204 entrevistas distribuidas por todo el territorio de la República Dominicana. Para lograrlo se emplea un
muestreo polietápico. Primero se realiza una selección aleatoria de conglomerados de viviendas en los dos estratos definidos.
Luego mediante cuotas según variables socio demográficas se eligen los adultos a entrevistar. La base de datos con la cual se
eligen los segmentos censales proviene de la última actualización realizada por el Instituto Nacional de Estadística y Censos del
país. En este caso dado que la muestra aleatoria es seleccionada de forma proporcional al tamaño de los conglomerados y que se
controlan las variables de caracterización, en este caso, sexo y edad.

El método citado fue escogido por dos razones. Primero cumple con los requisitos metodológicos que exige un estudio formal de
investigación estadística y segundo, ha sido aplicado con éxito en ocasiones anteriores por la empresa en otros países en la
medición de la opinión pública y la situación socioeconómica de sus habitantes.

RECOLECCIÓN DE INFORMACIÓN

• El cuestionario utilizado

El cuestionario utilizado CID Latinoamérica usa tablets programados para la recolección de los datos de las encuestas como estas.
Se utilizó un cuestionario pre-estructurado con preguntas “cerradas” (respuestas posibles ya están establecidas) y preguntas
“abiertas” (el entrevistado puede brindar cualquier respuesta), donde se registró la opinión. Los temas y preguntas a tratar se
decidieron con base en conversaciones con periodistas, líderes de opinión y costarricenses que se obtienen en estudios
cualitativos. Además, se tomó en consideración la base de datos de preguntas hechas en estudios anteriores para así poder hacer
las comparaciones respectivas de los cambios en la opinión pública a través del tiempo.

• Los entrevistadores

Los encargados de recopilar la información en el campo, además de ser personas con facilidad de palabra, buena presentación y
facilidad de aprendizaje, deben haber completado la educación secundaria y haber recibido la capacitación respectiva para el
estudio en el que estarán laborando. Sin embargo, en muchos de los casos, los encuestadores también contaban con estudios
universitarios e incluso diplomas de instituciones de educación superior.
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• Los supervisores

Los supervisores, todos con experiencia en estudios de investigación de mercados, cuentan con educación universitaria. Además, todos
los supervisores en el trabajo poseen con experiencia nacional e internacional en el manejo y recolección de información.

• Fechas y horarios de recolección

Las entrevistas y procesamiento se realizaron entre el 12 al 19 de septiembre del 2015, en horarios que buscan ampliar las posibilidades de
encontrar al mayor número de personas en los hogares. Ello para incrementar las probabilidades de cada uno de ser seleccionado en el
estudio. Para esto, las entrevistas en el área metropolitana de Santo Domingo se inician, de lunes a viernes, a las 13:00 horas y hasta las
20:00 horas. Durante los sábados y domingos o en entrevistas cara-a-cara fuera de Santo Domingo el horario de entrevistas es de las
08:00 horas a las 20:00 horas.

• Supervisión de la información

Todos los cuestionarios son revisados mediante una crítica manual de la información. Esta etapa tiene como propósito revisar la lógica de
las respuestas y corregir las anotaciones defectuosas, previo a la supervisión in-situ. Los supervisores además llevan a cabo la validación
en un mínimo del 33% de las encuestas realizadas por cada entrevistador, seleccionando al azar varias de estas, así como del apego a la
cartografía utilizada en la investigación.

Procesamiento y análisis de la información

• Procesamiento de datos

Al usar la programación en tablets, la información recolectada es automáticamente pasada a la computadora. Los tablets que usa
CID/Gallup graban todas las entrevistas y supervisores escuchan por lo menos una tercera parte para asegurar que no haya errores o
falseos.

• Margen de error y nivel de confianza utilizado

Como es usual en este tipo de investigaciones, se trabaja con un error máximo permisible (nivel general de confianza) del 95% para las
estimaciones. Por otra parte los márgenes de error se definen con base en el tamaño de muestra con que se está trabajando. A nivel
general, en los casos en que se utiliza la totalidad de la muestra, el error de muestreo sería de ±2.8 puntos como máximo.

Lo anterior refleja que para los resultados, de la totalidad de la muestra, expuestos en esta investigación, y suponiendo como ejemplo
que el 60% de los 1,200 entrevistados responde “sí” y el 40% que “no” a determinada pregunta, se tiene el 95% de confianza de que si se
hubiera entrevistado a todos los adultos dominicanos, el resultado final de personas contestando “sí” habría estado entre 57.2% y 62.8%.
Al mismo tiempo, quienes contestan “no” estarían entre 37.2% y 42.8%. 39



• Análisis de la información

El programa SPSS para Windows fue utilizado para obtener las tablas estadísticas origen del análisis escrito expuesto en este documento. Para
efectos de interpretación de resultados de opinión pública se utilizan las variables de lugar de residencia (“Sto. Domingo”, “Otras ciudades de
10,000 mil habitantes y más” y “resto del país”), sexo (“masculino” y “femenino”), edad del entrevistado (“18 a 24”, “25 a 39” y “40 y más”),
educación (“ninguna/primaria”, “secundaria” y “superior”) y partido de preferencia (“PLD”, “PRD”, “PRSC” y “Otros/Ninguno/NS”). En algunos
casos el encargado del informe puede recurrir a tablas especiales con cruces distintos a los antes expuestos para hacer análisis con base en sub-
muestras distintas a las utilizadas en las tablas estadísticas.

El informe contiene, en algunos casos, referencias a datos de estudios de opinión pública anteriores. Los mismos fueron realizados por la
empresa CID de acuerdo a la metodología utilizada para la presente investigación. Además, para efectos de una mejor interpretación de
resultados por parte del lector, la pregunta hecha a los entrevistados se transcribe en forma textual al inicio de cada sección.
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